

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета НТУ.5.3.1.04
Асмолова Александра Григорьевича
на диссертацию **Водневой Алёны Руслановны**
«Межличностная синхронизация на поведенческом уровне
в контексте диадного взаимодействия»,
представленной на соискание ученой степени кандидата психологических
наук по специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности,
история психологии

Актуальность темы.

Диссертационная работа Алены Руслановны Водневой посвящена исследованию явления межличностной синхронизации. Соискатель сосредотачивает свое внимание на недостаточно исследованном вопросе вклада личностных характеристик в проявление межличностной синхронизации. Помимо этого, соискатель также обращается к малоизученному контексту синхронизации, а именно профессиональным наставническим отношениям. В связи с этим тема диссертации является безусловно актуальной. Диссертация Алены Руслановны Водневой вносит значимый вклад в развитие исследований синхронизации и открывает новые возможности как для совершенствования практик командообразования и управления персоналом в целом, так и для способов формирования музыкальных ансамблей.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Диссертация основана на теоретическом анализе и обобщении существующей литературы на русском и английском языке. Научные выводы обоснованно сформулированы.

Научная новизна работы состоит в обогащении предметного поля изучения наставнических отношений. Это позволяет дополнить

существующие исследования синхронизации ценными данными не только с теоретической, но и методической точки зрения.

Новизна работы неоспорима, а научная квалификация и навыки соискатели подлежат положительной оценке.

Теоретическая и практическая значимость работы.

Диссертация выполнена на актуальную для отечественной психологии тему и содержит в себе результаты, имеющие теоретическое и практическое значение. Теоретическая значимость работы заключается в описании личностных характеристик, связанных с межличностной синхронизацией. Анализ российских и зарубежных исследований позволил сделать выводы о значимости невербальных сигналов для изучаемого явления. Практическая значимость работы определяется значением полученных эмпирических и аналитических результатов для развития наставнических программ, возможностью формирования рекомендаций для улучшения коммуникативных процессов в рабочей среде и качества профессиональных отношений. Исследование заслуживает положительной оценки благодаря тщательно проработанной методологии, оригинальности полученных данных, их глубокой интерпретации, а также значимости в научном и практическом аспектах.

Степень достоверности результатов проведенных исследований.

Высокая достоверность полученных результатов достигнута за счет того, что в исследования были использованы разнообразные методы, включая опросники и естественный эксперимент, условия которого были максимально приближены к экологически валидным, а также методы обработки данных, включающие кросс-корреляцию, Т-критерий Вилкоксона, тест Шапиро-Уилка, Z-преобразование Фишера, гребневую регрессию, регрессионные модели. Анализ данных в рамках вышеуказанных математических подходов позволяет говорить о статистической достоверности результатов.

Публикации основных результатов диссертационной работы.

Материалы исследования были представлены в 6 публикациях, включающих 3 статьи в высокорейтинговых журналах, а также 3 материала по следам различных профильных конференций и форумов. Апробация результатов исследований была также проведена в рамках выступлений на научных мероприятиях российского и международного уровня.

Структура диссертационной работы.

Текст диссертации имеет продуманную структуру, состоит из классических частей в виде введения, трех глав, заключения, выводов, списка литературы. Работа подкреплена разнообразными иллюстративными материалами в части результатов и описания соображений соискателя в количестве 5 таблиц и 8 рисунков и полностью раскрывает заявленные цели и задачи. Высокий уровень исследовательских навыков автора подтверждается логически выверенным изложением материала, системным подходом к представлению проблемы.

Содержание автореферата соответствует содержанию, основным положениям и результатам диссертации.

Вопросы по диссертационной работе/ Замечания:

Как и любое серьезное исследование работа Водневой Алены Руслановны приводит к постановке ряда дискуссионных вопросов. Они прежде всего касаются понимания природы невербальной коммуникации. В современной литературе неоднократно проводился компаративный анализ конструктов «сигнал и знак», а также обосновывалось разделение сигнализации и сигнификации в индивидуальном и социальном поведении. Эта оппозиция обстоятельно аргументирована в контексте культурно-исторической психологии Льва Семеновича Выготского. Для меня странно,

что по каким - то причинам эти фундаментальные исследования оказались за порогом внимания автора.

Также представляется принципиальным, чтобы автор обратил внимание на концепцию невербальной коммуникации, в которой проводится разведение между трансляцией «значений» и «личностных смыслов». Речь идет о гипотезе, трактующей специфику природы невербальной коммуникации как «язык личностных смыслов», а также подходах к искусству как к трансляции личностных смыслов. В последнее время этот подход активно разрабатывается в исследованиях по семиотике танца Аидой Меликовной Айламазьян.

Автор может не соглашаться или соглашаться с этими подходами, но абстрагирование от них в данном исследовании выглядит по меньшей мере странным.

Тем не менее, скажу сакраментальную фразу о том, что, хотя указанные «научные пробелы» и огорчают меня, они не умоляют ценности проведенного исследования. Уверен, что автор выполнил все квалификационные требования, необходимые и достаточные для присвоения ему ученой степени кандидата психологических наук по специальности «Общая психология, психология личности, история психологии».

Заключение

Диссертационная работа Водневой Алёны Руслановны является законченной научно-квалификационной работой, выполненной автором на высоком научном уровне. Диссертация соответствует пп. 1, 13, 30, 41, 42 паспорта научной специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии. Диссертационная работа Водневой Алёны Руслановны «Межличностная синхронизация на поведенческом уровне в контексте диадного взаимодействия» отвечает требованиям пп.2.1–2.6 Положения о присуждении ученых степеней Автономной некоммерческой образовательной организацией высшего образования «Научно-технологический университет

«Сириус» утвержденного приказом от 25 декабря 2023 г. № 350/1-ОД-У, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Воднева Алёна Руслановна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии.

Член диссертационного совета
НТУ.5.3.1.04
заведующий кафедрой
психологии личности
факультета психологии ФГБОУ ВО
«Московский
государственный
университет имени
М.В. Ломоносова», доктор
психологических наук
по специальности 19.00.01 –
«Общая психология, психология
личности, история психологии»

Асмолов Александр
Григорьевич



09.12.2024

Сведения:

Асмолов Александр Григорьевич – доктор психологических наук по специальности 19.00.01 – «Общая психология, психология личности, история психологии», профессор

Адрес организации:

Адрес: 125009, Российская Федерация, г. Москва, ул. Моховая, д. 11, стр. 9
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
«Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»
Контактный телефон: +7 916 140 3858
e-mail: agas@mail.ru